

比亚迪“白船”惊艳欧洲车市

廖省·林越

去年9月5日,德国国际汽车及智慧出行博览会(慕尼黑车展)正式开幕。作为欧洲最大、全球五大顶级车展之一的汽车展览,当然备受关注。中国的比亚迪、长城汽车、小鹏汽车、上汽等多家车企精彩亮相,展示他们的新型电动汽车、智能技术以及其他创新产品;展位超过德国,成为本届最大的参展国家,让全球车迷惊艳,戏称成了“中国车展”。

这当然让西方“不爽”了,欧盟筹划对包括电动汽车在内的9类中国输欧产品进行“双反调查”。最近推出的“欧洲经济安全一揽子计划”,更像是针对中国;究其内容,显然并非欧盟声称的“维护公平竞争”。欧盟内部也有专业人士质疑调查是出于政治动机。

西方集团的恫吓与调查,并不能阻止比亚迪(BYD)汽车迈向国际的步伐。今年1月15日,比亚迪首艘汽车滚装运输船“开拓者1号”(EXPLORER-1)在广东东深圳市深汕物流港举行首航仪式。2月6日绕过好望角进入大西洋,向欧洲进发;22日通过英吉利海峡进入北海,驶向荷兰符利辛根港(Vlaardingen)和德国不来梅哈芬(Bremerhaven)港。此条新航线的开通,正式吹响了“中国新能源车企进军航运业的号角,开启“国车自运”的新模式。

据了解,开拓者1号是由中国船厂建造、专用于国产汽车出口的汽车运输船。总长200米,宽38米,吃水8.6米,设计航速19节,最多可装载7000台汽车。这种船应用最新LNG双燃料动力技术,适应多元航线需求,适装各种新能源车。未来两年,比亚迪还有7艘滚装船将陆续投入运营,比亚迪储能电池技术、轴带发电机系统都将在船上得到应用。

《亚洲周刊》的新闻眼刊载《比亚迪造船运五千车抵德荷》,欧洲车迷惊呼“白船叩关”的评论:“中国电动车巨头比亚迪出巨资建造的第一艘滚装船‘开拓者1号’于2月下旬绕道好望角,抵达荷兰和德国港口,近日已开启返航之旅。”“面对中国对

欧洲市场的进攻,欧洲汽车商殊为紧张,法国雷诺甚至呼吁欧洲汽车制造商应复制欧洲飞机制造商空客的成功经验,“结盟”应对挑战。”“在电动车领域,比亚迪2023年凭借300多万辆的销量超越了美国对手特斯拉(Tesla)近120万辆,成为全球最大的电动汽车制造商。”

中国汽车运输船的体系尚不完善,比亚迪、上汽等车企开始自己造船以突破运输瓶颈。而红海战火纷飞,绕过好望角使运费加高航期延长,有自家船只的车企可降本增效。

日本媒体评论比亚迪“白船”惊醒欧洲车市的“太平梦”。中国电动汽车比欧洲的同型车便宜20%到40%左右,欧盟倾向限制中国电动汽车进口,但推进电动汽车普及又需要降低价格,若排除中国电动汽车,欧洲汽车产业恐怕也无法发展。这让欧盟左右为难。

2月底开幕的瑞士日内瓦车展只有5家主流乘用车企业参展,其中有中国的上汽和比亚迪。德国车企缺席,让形单

影只的几家欧洲品牌,面对扎堆出海、意气风发的中国品牌。德国汽车经济学家史密特(Matthias Schmid)指出,因被运输问题限制,中国汽车的月流入量以往仅约5万辆,预测“2024年将是中国汽车剧增,EV势力版图大大改变的一年”。

因为美国的高关税壁垒,中国电动汽车还打不进美国市场,但拜登竟然声明,美国政府将采取“前所未有的行动”应对中国新能源车。他说:“中国的政策可能会使我们的市场中充斥着中国车,给我们的国家安全带来风险。”美商务部长雷蒙多受访时危言耸听地说,中国的智能汽车可能“每分钟都在收集数百万美国人的数据”“假如美国路上有300万辆中国车,北京能让它们同时熄火”。华春莹随即发帖嘲讽:“你是不是在暗示iPhone、特斯拉甚至波音……一直在将机密数据传回美国,并可能随时被华盛顿关停?”

《路透社》6日消息,欧盟委员会周二发布文件称,若有证据表明中国政府对电动汽车提

供补贴,将对进口的电动汽车进行海关登记。若在进行中的“反补贴调查”得出“中国电动车获得了不公平补贴”的结论,已注册的进口产品将被征收关税。这事遭到德国宝马、大众的反驳,认为欧盟的调查和征税对中国不见得有效,却会损害他们的利益。

欧盟委员会计划在今年11月结束调查,但他们发现,按照中国电动车的增长速度,到了11月,欧洲的汽车厂商可能被中国电动车击溃。数据显示,欧盟自去年10月对中国电动车开展“反补贴调查”后,中国电动车进口量不但没有下降,反而同比增长了14%。

《泰晤士报》刊文《将最便宜的电动汽车拒之门外,荒谬可笑》评论西方惊慌失措,因为他们终于意识到,中国正将成为所谓的“绿色工业革命”的赢家”。欧美一面推动清洁能源部署;一面却阻止民众购买中国的“最实惠电动汽车”。因工业用电、供应链、人工等成本差异,比亚迪电动车在欧洲售价约1.1万美元,而特斯拉则高达

约4万美元。虽然面临欧美国家的政策限制,但中国汽车企业仍具有全球扩张机会——投资对象国需要引入高附加值产业并创造就业机会,换取中国车企的市场准入。根据专家报告,2023年中国电动车全球销量944.8万辆,占全球电动车的72.5%,体量和市占率遥遥领先。

3月11日下午,春日和风在北京,为期8天的全国两会落下帷幕。决议重点支持科技创新和制造业发展;以科技创新推动产业创新,加快推进新型工业化……中国外长王毅在中外记者会上就公开呛声:“美国如果总是说一套、做一套,大国的信誉何在?”

西方帝国称霸的时代已经过去,随着中国走向世界、中国制造走向世界,意味着因贸易产生的摩擦将会不断出现,但中国将以自信的姿态,迎接挑战。

西方帝国称霸的时代已经过去,随着中国走向世界、中国制造走向世界,意味着因贸易产生的摩擦将会不断出现,但中国将以自信的姿态,迎接挑战。

西方帝国称霸的时代已经过去,随着中国走向世界、中国制造走向世界,意味着因贸易产生的摩擦将会不断出现,但中国将以自信的姿态,迎接挑战。

西方帝国称霸的时代已经过去,随着中国走向世界、中国制造走向世界,意味着因贸易产生的摩擦将会不断出现,但中国将以自信的姿态,迎接挑战。



中国软实力快速提升从何而来

新华时评

新华社北京3月12日电
新华社记者高文成

英国品牌顾问公司“品牌金融”近日发布的《2024年全球软实力指数排名》报告显示,中国全球软实力排名升至第三位,“得分提升幅度最大”。正如美国Medrive网站所指出的,这不仅是一个数字上的变化,还是一个信号,表明中国在全球舞台上的影响力越来越大。

“品牌金融”公司在报告中将软实力定义为“一个国家通过吸引或说服而不是胁迫”影响国际舞台上各方偏好和能力的行为。国际上对软实力的定义有多种,但总体而言,软实力是一个国家吸引力、影响力和感召力的集中体现。与硬实力相比,软实力给人带来的感受更多是亲近、喜爱和尊敬。

中国软实力提升的力量源泉从何而来?“历史悠久、充满魅力的东方大国和全球发展的贡献者成为中国突出的国家形象”“中国参与全球治理的表现备受认可”“中国发展道路对本国发展具有借鉴意义”……一条海外评价揭示中国软实力提升的“奥秘”所在:以中国文化感润世道人心,以中国发展

增益世界繁荣,以公道正义维护国际秩序,以推动构建人类命运共同体为中国行动树立起可信、可爱、可敬的中国形象。

中国软实力快速提升,有赖于中华文化的吸引力和创新力。这是五千年中华传统文化的亲和力:春节文化在国际社会越发深入人心,春节被确定为联合国假日;中国语言文化、中医、太极拳、书法在海外广受欢迎;蕴含丰富哲学思想的《孙子兵法》《道德经》等著作“圈粉”无数……也有现代中国文化的吸引力:《山海情》《三体》《流浪地球》等影视作品陆续“出海”,引发海外年轻受众在社交媒体上建立话题讨论标签;“科目三”舞蹈、《原神》游戏等“中国制造”文化产品走红海外……中华文化受热爱,既因为中华文明史悠久辉煌和文化资源丰富多元,更在于中国对文明传承和创新的重视。软实力概念提出者、美国政治学者约瑟夫·奈认为,对中华优秀传统文化中的思想精华进行创造性转化和创新性发展,必将提升中国文化软实力的吸引力,从而巩固中国文化软实力的独特优势。

中国软实力快速提升,有赖于中国发展新动能不断涌现

的溢出效应、中国为世界提供的发展机遇。Temu和Shein等在线零售平台因产品时尚多元、性价比高,成为全球消费者购物新选择。海外汽车博主紧盯中国新能源汽车产业动态,评测视频的关键词是高科技、设计感、时尚感。从“中国品牌”“中国平台”靠品质在海外打响名号,改善无数家庭生活,到“新三样”出口助力各国绿色转型,携手应对气候变化,再到发展民生项目坚持义利相兼、先义后利,助力非洲等地区工业化进程,乃至开展航天国际交流合作、共享尖端科技成果,让人类探索的脚步挺进星辰大海……这些中国软实力提升的新动向新载体,背后的“硬支撑”是中国坚持创新驱动发展,加快转变经济发展方式,发展新质生产力。在基础研究、原始创新等诸多领域,在数字技术、新能源等重要赛道,中国已处于世界前列,为发展孕育出新动能、开拓出新纵深,借由这些成果转化的产品和服务出口海外,让海外人士深刻感受到“中国好,世界会更好”,中国形象的“金字招牌”越擦越亮。

中国软实力快速提升,在于中国理念在国际舞台上越发深入人心。中国倡导以和为

贵,促成沙特伊朗历史性和解,斡旋俄乌达成停火协议,在巴以问题上为恢复和平奔走;中国倡导合作共赢,推动“金砖大家庭”不断扩大,推动共建“一带一路”持续深入、促进共同繁荣……中国持续贡献有利于世界和平与发展的公共产品,构建人类命运共同体、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等中国方案和理念,传承五千年中华文明优秀精神,本着天下一家的情怀,为完善全球治理提供标本兼治的方案,让命运与共、和合共生等理念在国际社会越发深入人心。中国智慧和方案为解决当今世界的一系列矛盾和问题提供了全新思路,超越国强必霸、零和博弈的陈旧逻辑,为维护世界持久和平繁荣提供丰富思想滋养。中国还以实际行动不懈探索和实践,不断强化世界对于中国向上向善的国家形象认知,成为中国软实力持续提升的核心源泉。

知行合一、名实相符是中国软实力建设的突出特征。正因如此,可信、可爱、可敬的中国形象越来越为人熟知。中国软实力和硬实力互相促进、相得益彰,将为世界和平与发展事业做出更大贡献。

假如

(唱和诗)

清弱百年倭寇凶, 民族凝聚靠泽东。 若无抗美援朝胜, 哪有立国况世功。 北斗智能精定位, 东风射靶不离踪。 金融科技牢牢控, 资本收割一场空。 雅加达:童行早题诗	若没霸权秦始皇, 何来万里长城防。 拼吞六国统文字, 逐土疆狄海棠。 卖国若非为美妆, 清封三桂让通关。 改朝换代谁当主, 唯独史篇证实观。 棉兰:凌云雁唱和	健康实力证雄雌。 棉兰:许菁裁唱和 轮回唐汉现人间, 扭转乾坤在眼前。 紫气东来匡正义, 大同世界有源泉。 棉兰:寒松子唱和
大同世界已成真, 人类不爆发战争。 不用花钱搞武备, 只需财物供民生。 空母改装大邮轮, 坦克变作拖拉机。 武器置于博物馆, 人民乐业且安居。 万隆:文苗唱和	地球正是个圆形, 环绕圆原原地停。 假如地心没引力, 岂能树下瓜往升。 唯其大地自旋转, 才有朝夕明暗清。 爱护地球无刻缓, 自然灾祸化光明。 占碑:郭春明唱和	百年帝制任横行, 礼教荼毒祸害撑。 假若武昌没起义, 那得封建王朝倾。 铲除腐败遗风毒, 开辟新元动地惊。 专政皇权从此越, 复兴华夏凯歌声。 巴厘:许巧云唱和
倭寇欺凌弱国凶, 复兴改革龙腾东。 大门开放交流阔, 带路扬帆见立功。 万里前程途坎坷, 百年浩计划行踪。 航天土木方方探, 科技超车不落空。 棉兰:田心唱和	假使有钱万事通, 奇难绝症可医松。 没钱更是远离极, 唯有安康可补充。 设若康梁变法就, 紫城不至被烧光。 圆明园宝留存住, 八国联军不敢将。 棉兰:孙国静唱和	假如时光能倒流, 重温学院钟声悠。 丫头片子无忧虑, 放学回家自静修。 倘若青春能滞留, 从头一切有新求。 痴人属道梦话话, 永驻江河东向流。 棉兰:雁儿唱和

透过两会民主读懂中国

国际锐评

中国两会让世界再次思考“何为民主”——在阿根廷《当代》杂志主编伍志伟看来,中国的全过程人民民主是实实在在为人民谋福利的民主。如他所言,一年一度的两会,是外界观察和理解中国全过程人民民主的重要窗口。

“我们把收集上来的意见和建议,归纳成两个方面:一方面是居家养老的适老化改造,同时更多的人关注老年餐厅这块。”在今年中国全国两会上,来自北京的全国政协委员孙洁围绕完善老年助餐体系、建设老年友好型社会等带来了多项建议。为了让自己的提案全面、真实地反映问题,过去一年,孙洁发放了数千份调查问卷,多次到基层实地调研、组织座谈会。

今年正值中国全国人民代表大会成立70周年、人民政协成立75周年,近3000名全国人大代表与2100多名全国政协委员从各地汇聚北京,把人民的心声带到中国最重要的参政议政平台,为国家发展进步建言献策,再次向外界展

现了中国式民主的生机勃勃。这些年,中国的全过程人民民主引发国际社会广泛关注。根据这一理念,全体中国人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,立法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。在中国两会上,这些民主元素得到了充分展现和实践。

以民主选举为例,中国各级人民代表大会通过民主选举产生,对人民负责,受人民监督。来自生产服务一线的高级技师、新业态劳动者、扎根乡村的“新农人”、村干部……近3000名全国人大代表,代表14亿多名中国人民行使审议权、提案权、表决权、选举权等权利。同时,全国政协委员来自各党派、团体、阶层和界别,通过民主监督、参政议政参与国家治理。“人大民主”与“协商民主”在两会上相得益彰,展现了中国民主政治制度的鲜明特色。

两会代表委员有个突出特点——身份和职业具有广泛性和多元性,这让他们对

社会经济发展脉搏有着敏锐感知。《国际锐评》梳理媒体报道发现,今年中国全国两会上,从新就业形态劳动者权益保护,到居民养老医疗教育;从绿色低碳发展,到科技自立自强,代表委员们的议案提案集中反映了当前中国经济社会发展的现象性和前瞻性问题。

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题。全国人大代表潘教峰在去年两会上建议,国家制定统一的自动驾驶汽车技术管理标准,为智能网联汽车行业创造一个好的发展环境。中国政府多个主管部门高度重视这个建议,多次与他沟通,最终推动国家修订发布了相关行业指南,一些标准已经落地实施。

据统计,去年中国国务院各部门共承办全国两会期间提出的建议、提案超过1.2万件,已全部按时办结。各部门共采纳代表委员所提意见建议近4700条,出台相关政策措施2000多项,有力促进了中国经济高质量发展和民生改善。此外,全国两会设立的

“部长通道”“代表通道”“委员通道”,围绕国家大政方针答疑解惑,拓展了与公众沟通对话渠道。

很多观察人士认为,当今中国的发展进步,不只是经济的成功,也是民主政治制度的成功。

今年,盲文版政府工作报告首次亮相全国人大会议。对中国首位盲人全国人大代表王永澄来说,这是“摸得着的民主”,体现了国家对广大残疾人的关心以及保障代表依法履职的责任担当。埃及贝尼苏韦夫大学政治学教授纳迪娅·希勒米认为,中国社会与经济发展取得的伟大成就正是得益于全过程人民民主。哈佛大学肯尼迪学院连续十多年在中国开展的民调结果显示,中国民众对政府满意度连年保持在90%以上。

世界是多元的,民主发展绝不只有西方模式一条路。很多国家都在因地制宜地探索符合本国国情的民主政治道路。透过中国两会,世界可以了解中国民主的微观运行,观察中国民主政治的制度优势,读懂中国发展进步的秘密。

假如我是真仙翁, 二话不说先圆梦。 老美解体倭国灭, 世界和平共繁荣。 踏上祥云游四方, 喜看故乡衣食丰。 数不尽那高铁网, 五星迎风更鲜艳。 巴厘:容仙翁唱和	假如中国没解放, 军阀盘踞在各方。 老蒋蒋庸难治国, 美帝恶魔来作乱。 西藏新疆齐发难, 列强更把血口张。 四分五裂可预测, 民不聊生苦难堪。 万隆:陈星唱和	假如郑和从不从洋, 远漂漂泊四海航。 何来爪哇三保庙, 历史悠久名声扬。 居民礼敬心信仰, 坚持守护永流传。 观光旅游来朝拜, 虔诚祈愿佑吉祥。 北干:杨蕙芳唱和
假如孟获归诸葛, 缅甸海通印度洋。 高丽越南华夏土, 蓬莱徐福送秦皇。 边防天竺军常驻, 桑叶外蒙完整疆。 火药指南专利国, 全球必付版权方。 棉兰:廖世敬唱和	若绝丁兰木事亲, 何来牌位祭先灵。 理家孝道治天下, 赢得中华万代青。 马乱兵荒无饱期, 若无难众南迁徙。 客居永定闽乡府, 何竟土楼伸世遗。 棉兰:黄升榕唱和	痛苦百姓穿穷痲, 民族忠信聚泽东。 若无把握昆崙哑, 怎得冲关被取崇。 合结融公诚又衷, 彩虹现艳美丽红。 雄鹰直通至鸿运, 害虫无能只乱嗡。 棉兰:文平唱和
假如穿越到从前, 但愿返回青少年。 长草齐全疼爱护, 承欢膝下绕身边。 邻居游戏同欢笑, 学校读书聪颖添。 不理大人烦恼事, 每天快乐在心间。 雅加达:苏歌唱和	假如没有毛泽东, 千万英烈奋斗同。 助力神州强崛起, 那来满地国通红。 巴厘:意如意唱和	假如人间净土呈, 微风吹树奏仙声。 珍禽异兽皆云集, 居者良民善业生。 何异脱胎又换骨, 而今怀抱放开更。 龙华树下闻佛法, 珠宝金银瓦砾成。 北干:李庭葵唱和

